

相约十四冬 魅力内蒙古·开放篇

XIANGYUESHISIDONG

冬



INNER MONGOLIA 2024
第十四届全国冬季运动会



满洲里国门景区。

李新军 摄



呼伦贝尔古城“冰滑梯”。

李新军 摄

敞开怀抱欢迎您 冰雪之约 邀您共赴

◎冯雪玉

“我们来了来了，阳光下欢聚一堂。我们来了来了，放飞着金色梦想……”正如“十四冬”会歌所唱，“十四冬”，我们准备好了！

放眼呼伦贝尔市大街小巷、公园广场，“十四冬”主题元素比比皆是。110多处主题冰雕雪雕、景观小品将城市打造得如梦如幻，这些“十四冬”名片，成为游客打卡留影的好去处。到了夜晚，千万盏霓虹不仅照亮黑夜，更营造出浪漫氛围，这是向冰雪健儿、天下朋友发出的冰雪之邀，欢迎五湖四海的朋友来到这里，点燃激情、放飞梦想。

“十四冬”是运动员绝佳的舞台。内蒙古短道速滑队斩获1银3铜的战绩，成为国内一支崛起的“新军”；内蒙古冰壶队顽强拼搏，虽最终奖牌失之交臂，但仍展现了高水平的竞技能力。站上赛场，每个运动员都是追梦人，他们通过“十四冬”锻炼了自己，走向世界的赛场。

“十四冬”不仅是运动员展示的舞台，很多人通过这一盛会，拥有了更丰满的人生、更广阔的天地。

“十四冬”志愿者“小雪团”就是其中之一。志愿者葛婧婷说：“能够有机会成为志愿者，是我莫大的荣幸，在众多运动员身上，我学习到了永不放弃的体育精神，是我最大的收获。”

冰雪赛事，全民同乐。“十四冬”无处不体现着开

放的理念。“十四冬”倒计时30天时，呼伦贝尔、呼和浩特等赛区通过举行线上徒步、体能大赛、冰雪趣味运动会等形式多样的全民健身活动，欢迎“十四冬”的到来。在海拉尔区，参与活动的市民在五子棋、夹弹球往返等10项趣味项目中，收获健康和快乐，展现出全市上下喜迎“十四冬”的饱满热情。

不久前，满洲里市邀请来自俄罗斯赤塔市的10余名青少年，开展“冰雪之约 燃情十四冬”中俄跨境冰雪研学活动，畅游呼伦贝尔冰雪世界，感受中华文化魅力。

在满洲里市的“城中雪原”冰雪主题园，大家共同参观了“万里茶道”“世纪满洲里”等冰雪浮雕墙，了解“万里茶道”的兴盛场景和“世纪满洲里”的历史沿革。随后，孩子们先后参观了扎赉诺尔区蒸汽机车博物馆和呼伦贝尔市科技馆。

在海拉尔区的大街小巷，随处可见的“十四冬”元素让大家目不暇接，孩子们打卡了《相约呼伦贝尔，共赴冰雪盛会》《相约“十四冬”，魅力内蒙古》等“十四冬”主题雪雕。活动中，俄罗斯赤塔市的孩子们还纷纷寄出明信片，把自己这次的美好经历记录下来，并对俄罗斯“万里茶道”沿线城市的青少年发出邀请。

冰雪盛宴，举世瞩目。十几天后，来自天南地北的冰雪健儿和观众、游客将集聚这片热土，而呼伦贝尔也已经张开双臂，诚邀共赴冰雪之约。



俄罗斯游客观看冰雪比赛。

李新军 摄



内蒙古选手陈磊在速度滑冰公开组男子1000米比赛中。
马骏驰 摄



“十四冬”滑雪登山项目，选手们在滑雪环节进行比拼。
怀特乌勒斯 摄

开放大门越开越大 冰雪之城 活力澎湃

◎冯雪玉

随着“十四冬”开幕的临近，最近到呼伦贝尔旅游的不少游客，争相购买特许商品，成为城市一道独特风景。

在“十四冬”主媒体中心一楼的官方特许商品零售店，店里除了最初上架的经典款商品之外，增加的特许商品涵盖了多个品类，包括吉祥物玩偶、纪念章镀金套盒、冰箱贴、钥匙扣、盲盒、茶具、文具等。

“我们在店里设置了产品陈列区、试戴区，顾客可以沉浸式体验‘十四冬’氛围。”官方特许商品零售店工作人员说，“店里每天都有稳定的客流，日销售额5000元左右。徽章和玩偶最受欢迎，造型别具一格，十分有纪念意义。”

“我买了一些徽章和纪念品准备送给家人、朋友，让他们跟我一起融入到‘十四冬’的氛围中。”参加“万里茶道”研学游的俄罗斯小朋友娜佳一边选购商品，一边高兴地说。

这折射出呼伦贝尔这座城市，在“十四冬”的加持下，国内国际商贸往来络绎不绝，人文交流日益频繁。

去年秋天，呼伦贝尔市赴俄跨境旅游环线正式开启运行。“十四冬”赛事期间，呼伦贝尔市各旅行社也将陆续推出观赛旅游团，借助这一高标准、高规格、高标准赛事平台，呼伦贝尔市正全力将别具特色和魅力的冰雪文化展示给外界。

2023年12月17日，以“喜迎十四冬·遇见那达慕”为主题的内蒙古自治区第二十届冰雪那达慕在呼伦贝尔市开幕。在零下42摄氏度的极寒天气里，呼伦贝尔大雪原上一片欢歌，赛马、非遗展、冰雪大集、冰雪火锅等活动精彩纷呈。

2023年12月29日，扎兰屯市聘请中国首位雪上项目全满贯获得者、自由式滑雪空中技巧北京冬奥会冠军、国家冰雪运动推广大使徐梦桃担任扎兰屯文化

旅游体育形象大使。

伴随呼伦贝尔市各地丰富多彩的冰雪活动陆续启动，全国各地游客纷至沓来，冰雪旅游持续升温。2024年元旦假期，呼伦贝尔市累计接待国内游客39.42万人次，同比增长163.62%；实现国内旅游收入2.42亿元，同比增长220.51%。

这个冰雪季，呼伦贝尔市精心推出10条冬季旅游精品线路和2条跨境旅游线路，并陆续举办呼伦贝尔（海拉尔）冬季英雄会、冷极马拉松、界河冰钓等161项文旅活动。各旗市区也广泛组织开展冰雪嘉年华、四季冰雪赛、社区冰雪运动会等大众冰雪赛事和趣味冰雪活动，努力营造“天天能体验、周周有比赛、全民皆参与、持续近百年”的浓厚氛围，吸引了全国各地的游客共享冰雪盛宴，共度冬日美好时光。

独特的地理位置，让呼伦贝尔自带开放基因。目前，呼伦贝尔市共与国外缔结了19对国际友好城市关系，呼伦贝尔的“朋友圈”越来越大。2023年，经满洲里口岸进出境中欧班列货值10年来首次突破500亿元，全年进出境中欧班列货值504.66亿元，实现同比增长3.72%；2023年5月15日，满洲里公路口岸24小时货运通关正式开启，成为全国首个24小时货运通关的边境公路口岸。

在呼伦贝尔满洲里巍峨的国门之下，钢铁巨龙呼啸往来，中欧班列通过这座百年口岸频繁往返；在公路口岸旅旅大厅，入境的俄罗斯游客一波接着一波。凭借独特的区位优势，呼伦贝尔的开放之门越开越大。

不久后，五湖四海的朋友们就将相聚在呼伦贝尔，这座年轻而富有活力的城市必将向世人展示她的热情好客和开放包容。



“十四冬”颁奖礼仪志愿者。

柴思源 摄



内蒙古冰壶运动员李杨在比赛中。马骏驰 摄



呼伦贝尔市扎赉诺尔区猛犸象旅游景区。李新军 摄